

# DEBRECZENI HIRLAP

Előfizetési árak: Egész évre 10 frt., félévre 5 frt., negyedévre 3 frt. 50 kr. egy hétre 1 frt.

Megjelenik mindennap, vasárnap kivételével.

Felolós szerkesztő

Koncz Ákos.

Kiadó s laptulajdonos.

Kutasi Imre

Szerkesztőség: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (emelet).

Postahivatal: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (földszint).

Hirdetések a legmérszelebbebb árszámítás mellett vétetnek fe

Egyes szám 4 kr.

## A béke utján.

Debreczen, július 29.

A Konstantinápolyból és Londonból érkező hírek most már alig hagynak fenn kétséget az iránt, hogy a szultán végre is engedett s hogy daczára a portánál szakados huza-vonának és a megszokott kétlaki viselkedésnek, a görög török békekötés haladéktalanul létre fog jönni.

Igazságosan itélve el kell ismerni, hogy a török kormány eddigi ingadozása és a végleges határozás elől való örökös kibuvás ezuttal nem annyira a szultán vérmérsékletéből folyó határozatlanságban s a diván hagyományos politikájában leli magyarázatát, hanem inkább abban a nagyjelentőségű, mondhatnók, hogy történeti jelentőségű mozzanatban, mely a mozlim közvélemény erőteljes megnyilatkozásában nyert most először komoly s megfigyelésre méltó kifejezést.

A szultán önakaratát, a padisah mindenhatóságát ime most már nemcsak a palotaforradalmak rémei: méreg, gyilkos olló, hanem a mozlim nép széles rétegeiben nyilvánuló érzelmek és törekvések is erősen korlátozzák. A török nép ma már épp oly jól van informálva a nemzetközi események, a diplomáciai akciók minden egyes mozzanatáról, mint a nyugat bármely nemzete.

A törökök most már nagyon sokat olvasnak és úgy az ifju, mint az orthodox törökök sok ezer ügynököt és emisszáriust

küldenek szét a legtávolabb fekvő mohamedán vidékekre, a kik gyűlöletet és ellenállást hirdetnek a keresztény népek, a hitetlen elnyomók ellen.

Kétségtelen, hogy a török közvélemény erőteljes megnyilatkozása volt az oka annak, hogy Abdul-Hamid szultán ily sokáig elmentállott a hatalmak ama óhajainak, melyek felséges királyunknak a szultánhoz intézett energikus hangú táviratában oly hathatós kifejezést nyertek.

A közelebb nyilvánosságra kerülő zöld-, sárga- és kékkönyvek bizonyára tanuságot tesznek majdan azon diplomáciai nyomás erősségéről, melyet az európai hatalmak konstantinápolyi nagyköveteik révén a portára gyakorolni kénytelenek voltak, amíg ez végre belenyugodott a Tesszáliaiól való lemondásba és a katonai attaché-k által kijelölt határvonal elfogadásába.

Valóban csak a legnagyobb diplomáciai presszióval sikerült Tesszaliát megtartani Görögországnak, mely Európa akaratára és tiltakozására ellenére örült elbizakodottságban rohant bele a szörnyű veszedelembé.

S amily nagy volt e kis ország elbizakodottsága, épp oly nagy volt a vere-sége és a bűnhődése is. Nemcsak hogy Kréta továbbra is megmarad a szultán fenhatósága alatt, nemcsak, hogy a berlini szerződésben Görögországnak kijelölt területet most sem volt képes megszerezni, de meglevő területében is megcsontitva, pénz-

ügyileg és katonailag megtörve került ki ebből a könnyelműen kezdeményezett háborúból. Amiért is még sokáig teljesen akcióképtelen lesz nemcsak Törökországgal szemben, hanem, ami még jobban fájhat a görögöknek, azokkal a pretenziókkal szemben is, melyeket Szerbia és Bulgária támasztanak az ő rovására Macedonia tekintetében. A török-görög háboru eredményei azonban nemcsak Görögországot kell, hogy óvatosabbá tegyék a jövőt illetőleg, hanem komoly intelmül szolgálhatnak ezek az eredmények a Balkán többi keresztény népeinek is.

Mert ime kétségtelen módon bebizonyult, hogy Európának, vagy legalább egy nagyhatalomnak a támogatása nélkül a Balkán keresztény népei sem egyenkint, sem egyesülten meg nem birkózhatnak győzedelmesen a katonailag még mindig tulerős Törökországgal.

Ezért a Balkán népei úgy cselekszenek a leghelyesebben, ha a nyugati nagy nemzetek példáját követve minden törekvésüket országuk anyagi és értelmi erejének állandó fokozására irányítják.

Minden bizonynyal eljön majd az idő midőn maga Európa fogja felszólítani a, Balkán népeit, hogy jogos igényeik védelmére sikkra kell szállniok, de ennek az időpontnak a megválasztása nem függhet többé a másodrendű kis népektől, hanem kizárólag Európa akaratától, avagy annak az egy nagyhatalomnak az elhatározásától, mely a keleti problémának erőszakos módon való

## A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZÁJA.

### A szív.

Irta: Szöllösi Zsigmond.

Aranymadár meghal. Talán még ma, talán holnap, egy hét vagy egy hónap múlva, az azonban bizonyos, hogy nem éri meg, míg még egyszer kizöldülnek a lombok. — Mire a virágokat lehervasztja az őszi borulat, — Aranymadár is elköltözik messze, domboruhant alá.

Nagy kék szemei, a melyekben annyi melegség és annyi szenvedés sugárzik, lecsukódnak, kékeres, vékony fehér kezeikéit egymásra rakják a mellén, teritenek rá himzett szemfedőt és hullajtának a koporsójára égő könyeket.

Nagy szenvedés lesz az. Aranymadár ránk hagyja örökségbe mindazt a keserű fájdalmat, a mely most még az ő szívet fojtogatja.

Szegény, szegény, szegény kicsi Aranymadár. Nagy ideje már, hogy abba hagyatta velem a mesemondást. Az arczáról lassankint ldhervadt az a rendes, méla mosoly, a mely azelőtt leplezte a fájdalmát. Nem birta már tovább.

Állottunk egy enyhe tavaszi estén, a nyitott ablak mellett, némán. Lenn csupa élet volt az utca. Szürkeruhás urak, világos toilettes hölgyek, dologról hazatérő munkások, kimenős cselédleányok jöttek-mentek az aszfalton. Nagybárra párjával mindenik, mosolyogtak és kacagtak, összenevettek és szorongatták egymás kezét.

Ez a bolond május megrészegíti az embereket, úgy, hogy félreacsapják a kalapjukat és füttyre csücsörítik az ajkaikat. Tele vannak könnyelműséggel és szerelemmel, — minthá egyéb dolguk, gondjuk se volna, csak csókolódzni és hajszolni a csókot.

Ott ment el az ablak alatt egy kékinges mesterlegény és cipelt a karján egy piros-képi szolgálot. — Nagyon ragyogott a szemük és a mester legény jó hangosan ezt mondta:

— Nem adnálak oda a Tündér Ilonáért.

Aranymadár elmosolyodott és rám nézett azután hirtelen elfutott az ablaktól, odavetette magát a pamlagra és el kezdett zokogni keservesen, szenvedélyesen, csillapíthatatlanul. Az egész teste vonaglott és eltartott egy negyedóraig, a míg ki sirta magát. Akkor felemelkedett, az arca sápadt volt, mint a halotté, megfogta a kezemet és csendesesen ingatva a fejét, mondotta:

— Hallotta . . . És ő . . . engemet . . . Istenem! hát minek is élek még én! Hát mit ér nekem az élet!? Mondja . . .

Megérezte a kezemen, hogy még jobban reszket az övénel. Csodálatosan lágy, könyekbe fuló hangon folytatta:

— Én tudom, hogy maga . . . De hát tehetek én róla, hogy nem tehet mást, nem, nem lehet. . . Az olyan nyomorultán bánt velem és maga olyan jó hozzám és mégis . . . Nagyon hálátlan vagyok, ugy-e nagyon . . . De látja meg is bűnhődöm érte. Így elpusztulni! Így . . .

Ezt nem lehetett hallgatni: közbevágtam.

— Ne beszéljen elpusztulásról kis Aranymadár. Tudja, hogy nagy bűn az, gyötrődni és bänkódni egy elrapült álom miatt. Maga akos kis lány, Aranymadár, magának végre is tudnia kell azt, hogy az álmok csálnak.

Aranymadár tagadólag razta a fejét és szomorú, mély meggyőződéssel mondotta:

— Nem az álom csal, hanem az ébredés.

Sokáig hallgattunk. A szobára ráborult az alkonyat homálya. Aranymadár a tenyerébe fektette az állát és szóltalanul nézett maga elé. Valami kemény, hideg kifejezés ült az arczára, a melyet még soha se láttam rajta. Valami hirtelen támadt rémület fogott el. Ez a tekintet egy határozatlan fenyegetés volt és nem

**A főtéren** egy jó forgalmu helyen egy üzlet olesó árért kiadó. — Ugyanott egy csinos füszerüzlet berendezése o esó árért eladó. — Értekezhetni Radeczky József füszerkereskedésében Szent-Anna utca.

megoldásaért hajlandó lesz a történelem ítélőszéke előtt elvállalni a felelőséget. Mert nagy felelőséget vállal magára az, aki a keleten még egyszer meg akarná bolygatni a nyugalmat, a békét, hogy megzavarja az ottani statusquot. Minden erőteljesebb, minden nagyobb szabású támadás a szultán birodalma ellen ugyanis szemben találja magát ezentúl nemcsak a szultán hatalmával és birodalmával, hanem, ami ennél összehasonlíthatatlanul nagyobb és általánosabb veszedelem: a mozlim világgal.

A mozlim-világgal szemben való föllépés pedig csak az esetre járhat sikerrel, ha Európa keresztény népei — legalább itt Európában — közös akarattal lépnek akcióba az oszmán uralom ellen.

E nagy és történelmi jelentőségű időpontnak meghatározása, avagy siettetése túllépi azonban a kis Balkán-népek akcióképességének és cselekvési szabadságának korlátait, mert a kérdés fontossága minden a Balkánon mutakozó jelentősebb mozgalmat kizárólag a nagyhatalmak kompetenciájába utal.

Vajjon a Balkán-népek levonták-e tanúságait a Görögországra nézve oly szerencsétlenül végződött háborúnak azt a későbbi események s e népeknek a jövőben tanusítandó magatartása fogja csak megvilágítani.

De az európai béke érdekében már most kívánatosnak látszanék, hogy az európai hatalmak a Balkán népekkel szemben tanusítandó magatartásuk tárgyában teljes megegyezésre jussanak.

Nehogy még egyszer ismétlődjen az az eset, hogy valamelyik kisebb állam, elbizakodva egyik-másik hatalom támogatásában, Görögország módjára, szembeszállni

tudom, ki ellen. Ki akartam verni a keserűséget, gondolatokat a fejből.

— No beszéljünk erről, — mondtam — hanem hallgasson ide. Hunyja le a szeméit, úgy jobban megy; elmondok magának egy mesét, ilyen szépet még nem hallott.

Legyintett a kezével.

— Sohse fárasza magát, nem hiszek én már a mesében sem.

Ézt száraz, tompa hangon mondotta. Nem lehetett vitázni vele.

Hogy mikor volt beteg, azt nem is lehet pontosan megmondani. Egyszer lustálkodni kezdett. Sokat heverezett a pamlagon mozdulatlanul, fehér arccsal bámulva a levegőbe néha lehunyta a szemét, mintha aludnék és végre nem akart egyáltalában felkelni.

A mamája nógatta:

— Aranymadár, ne lustálkodjál! Hanem kelj föl!

Mosolyogva felelte:

— Nem lehet, kis mamám! Nem tudok.

És nem kelt fel semmi kérésre, semmi biztatásra. Nem kell neki se a séta, se a napfény, se a virág. Legjobb így a félhomályos szobában, leeresztett függönyök mögött elfeküdni mozdulatlanul egész órákon keresztül, mindig fehérebbre válva, egyre fogyva, míg azután egy napon egészen elfehéredik és egészen elfogy az ember.

Mljött a doktor bácsi és megvizsgálta az erei lüktetését, a homloka forróságát, a szive dobogását. Aranymadárnak ezt mondotta:

— Nincs semmi baj! De éppen semmi!

merészeljen egész Európa akaratával. Nem éppen feltétlenül szükséges, hogy a diplomácia mindig csak utána kullogjon az eseményeknek Élelátással és óvintézkedésekkel kivételesen meg is előzheti azokat.

**Székely Sámuel.**

#### A képviselőház — Petőfinek.

A Ház tegnapi ülésén Rátkay László indítványát terjesztette be az iránt, hogy a képviselőház a segesvári Petőfi-emlékére koszorút tegyen és az ünnepen magát testületileg képviseltesse. Az indítvány a holnapi ülés napirendjének első tárgyat képezi s — a mint értesülünk — egyhangulag elfogadják. A küldöttségben való részvételre eddig Sándor József Gyárfás Endre, Zeyk Gábor, Illyés Bálint és Kabos Ferenc jelentkeztek.

#### Berlin és a szultán.

Németország megtagadta a szultánnak Thesszália kiürítésére való nógatását mindaddig, míg a hatalmak által megállapított hadikárpótítás tényelg megtérítése igazán biztosítva nincsen. Hogy a berlini kabinet különös magatartása által az események menetét megakadályozni szándékozik nem tehető fel, mert Európa, egészen tekintve, Németország nélkül is elég erős arra, hogy a szultánt mindenre kényszeríthesse. A berlini kabinet magatartása által megóvja magát attól a későbbi szemrehányástól, hogy a szultánt zálogának. Thesszáliának fenadására indította, oly hitegetésekkel, — melyeknek illuzoris karakterük volt már akkor is, midőn azokat megtették.

#### Az angol felsőházból.

A felsőházban Salisbury márki arra a kérdésre, szándékozik-e megváltoztatni a kormány a délafrikai társaságnak alárendelt terület közigazgatását, azt felelte, hogy az in-

Hozzánk pedig így szólt a szomszéd szobában:

— A kis leány én meg nem menthetem. Ez a gyermek meg akar halni, én nem tudom, miért; nem is kutathatom, de tudom, hogy meg halni. A szive... a szive, az odavan...

Az édesanyja összeroskad, ha meg nem fogjuk. A könnyek elöntik az arcát és kétségbeesetten dadogja:

— De ez nem lehet, doktor ur: ez nem lehet. Mit csinálok én az én egyetlen, drága gyermekem, az én édes kis leányom nélkül! Ennek meg kell mentenie őt egy világ árán s! Legalább tanácsot adjon, hová vigyem, délre? északra?...

A doktor szomorúan mondja:

— A szivét magával viszi délre is, északra is. Az ilyen kis leányokra vigyázni kell, nagyon kell vigyázni...

A szive... a szive öli meg a kis Aranymadarat, az ártatlan, a hívó a bohókás, az összetörött gyermekszive. Én édes kis Aranymadaram, elbitorolt üdvösségem, ha ezt az én epedő, vágyó, szerető szivemet odaadhatnám a tiedért cserébe! Nem kell. A mesém se kell. Meg akar halni és meg fog halni. Hiába minden okoskodás és minden kísérlet. A letörött virágot maga az Isten se tarthatja életben többé Ragyoghat a napsugár, illatozhatik a virág, a te tavaszod elmúlt és az, a ki visszahozhatná, hol van?

Akár lehet már verni is az aranyos cizrátot arra a fehér koporsóra, a melyben Aranymadár pihenni fog, lehet már himezni

térpelláló, Chamberlain tegnapi beszédéből kivehette, hogy nem szándékoznak elvonni a társaságtól szabadalomlevelét, de hogy abban bizonyos változtatásokat tartanak szükségesnek. Azt a billt, melyel a londoni egyetemet tanintéztette alakítják át, harmadszori olvasásban elfogadják.

## Országgyűlés.

Budapest, jul. 28.

Ülés előtt a képviselőház folyosóján Rigó Ferenc hegyesre fent bajuszszal, sarkantyus csizmában leste az érkezőket a kezében tartott ivre szorgalmasan gyűjtötte az aláírásokat. — A vitarendező bizottság nagyon előrelátó. Az ülések elején mindig előkészítenek néhány névszerinti szavast kérő ivet. Ki tudja, nem lesz-e szükség? Rigó Ferencnek pompás humora van, — konstatálja a folyosó népe.

A folyosón ugyanis a miniszteri szoba felé tart Bánffy Dezső br. miniszterelnök, a ki most érkezik a házba. Rigó Ferenc utját állja s elébe tarja az ivet.

— Ird alá kegyelmes uram!

A jelenet szemlői ezideig mosolyogtak, ezután azonban elképedtek, mert megtörtént a csoda, — hogy a miniszterelnök is aláírta az ivet.

— Már a miniszterelnök is obstruál! — háborgott a folyosó.

De azután aláírta az ivet Pulszky Ágost s még néhány más szabadelvű is. Az egyik képviselő végre is megnézte: micsoda ördögös ivet köröz itt Rigó Ferenc, a melyet egymás után ir alá Bánffy Dezső báró és Kossuth Ferenc, Pulszky Ágost és Juth Gyula? S a titok kiderült. Egy öreg 48 as honvéd előfizetési felhívása volt Hervadt lombok ez. verskötetére.

— Ugyan miért nem irtad a másik felére a kékefeltételeket! — sopánkodtak a szelbalok.

A ház tanácskozó termében ezalatt folyt tovább a tárgyalás. Felolvasták az indítvány

a szemfedőjét is, eziszolni a fehér márványobeliszket.

Aranymadár fekszik a fehér párnák között és mosolyog. Az anyja nem tud bejönni most hozzá. A negyedik szobában zokog és tördeli a kezét.

És Aranymadár mosolyogva kérdi:

— Nos, mit mondott a doktor, mikor halok meg?

Nem tudok parancsolni a hangomnak, hogy ne remegjen.

— Meghalni? Ugyan, hogy beszélhet ilyen gyerekségeket Aranymadár?

Elkomolyodik az arca és boszus hangon mondja:

— Ne hazudjék... Azt akarja, hogy magának se higgyek?

Elfordul. Hullámos, gazdag szőke haja, mint egy aranyáradat, elborítja a fehér vankosokat. Nehezen, szakgatottan lélegzik. Az utcáról elhaló, halk zugás hallatszik fel. Aranyvirág rám se néz, csak úgy maga elé mondja suttogva:

— A szivem... ugye azt mondotta, a szivem.

Ugy elszorul a torkom, hogy a hang nem tud kijönni rajta. Aranymadár pedig oda szoritja mind a két kezét a keblére és miatt a könyvek elborítják a szeméit. lihegve tördeli:

— A sziv... a sziv... Jól tudom én, hogy ez öl meg engem, csak hogy... nem az én szivem...

könyvet, melybe Rátkay László jegyzett indítványt a segesvári Petőfi-szobor megkoszorúzására tárgyában. — A ház az indítvány megkövetelését a holnapi ülés elején fogja meghallgatni.

Az ülések meghosszabbításának indítványához Lepsényi Miklós szól, a klotür feleslegességét bizonyítva. Amúgy sem lépheti át senki a szabályokat, mert az elnök nyomban figyelmezteti őt kötelességére. Miután ilyen módon elmondotta saját tapasztalatait még beszéde folyamán ad oculos demonstrált a t. háznak, hogy milyen szigorúan őrködik az elnök a ház tekintélye felett.

Az elnök Szilágyi Dezső ugyanis kénytelen volt őt csakhamar figyelmeztetni, hogy a többek között egy olyan czélzást is engedett meg magának, melyet a parlamenti illem meg nem enged.

Ez alatt elterjedt a folyosón a hír, hogy több szónok nem fog beszélni a meghosszabbítási indítvány felett a vitát bezárják. — A képviselők kíváncsian tódultak a terembe, — hogy ennek a jelenetnek tanui legyenek. Altalános csendben jelentette ki az elnök.

— Szólásra többé senki sem lévén feljegyezve, a vitát bezárom!

Nem volt meglepetés a vita bezárása, amint hogy tudva volt, hogy záróbeszédekkel is hamarosan végeznek.

Ezek után elhangzottak a záró beszédek és aztán a miniszterelnök indítványát a többség elfogadta.

Majd Győry Elek még arra kérte a házat, hosszab üléseket méltányossági okokból csak holnaptól kezdjék meg, a mely kérésnek az előzőeken többség kész örömet eleget is tett, — mire az elnök az ülést felfüggesztette.

Szünet után a czukoradó-javaslat félbenmaradt tárgyalását folytatták és N e m é n y i A b r u s előadó megtartotta záróbeszédét.

Utánna még K o s s u t h Ferencz mondta el záróbeszédét azután a vita folytatását holnapra halasztották és Sima Ferencz interpellált „ő felségének a ház tanácskozási rendjébe való beavatkozása” tárgyában.

A miniszterelnök korrekt válaszát úgy az interpelláló, — mint a ház is tudomásul vette.

Ezzel az ülés véget ért.

### A békeföltételek.

A M—g, szerint Bánffy Dezső báró miniszterelnök a békeföltételeket a következőkben foglalta össze:

1. az obstrukciónak proprio motu való megszüntetése; 2. a ház elé terjesztett törvényjavaslatok letárgyalása; 3. az ellenzék nem obstruálja az idemmityről és proviziumról szóló törvényjavaslatokat.

Ezzel szemben kész a kormány a 16-ik §-t megfélelő módosítással törvénybe iktatni.

Az ellenzék készséggel belement a békeföltételeknek újabb tárgyalásába, különösen mikor meggyőződött arról, hogy a legilletékesebb férfiak vették kezökbe a kormányparton is az ügyeket.

B á n f f y Deyő bárót ugyanis a feltételen békitésre Jósika Samu báró, a király személye körüli miniszter vette rá, a ki tegnap délután több órán keresztül tárgyalt a miniszterelnökkel, a ki Széll Kálmánnal is hosszasan értekezett.

Széll Kálmán, a ki saját pártjával szemben ma már a legerélyesebb hangot használta a miniszterelnök békeföltételeit először Apponyi gróffal közölte, a ki ma ismét megjelent a képviselőházban. — Hosszasan tárgyaltak együtt, aztán Széll Kálmán a miniszteri szobába sietett, a hol B á n f f y Dezső miniszterelnök várt reá.

A miniszterelnök tegnap az ülés legnagyobb részét a miniszteri szobában töltötte, a hol egymásután fogadta Széll Kálmánt, Csáky Albin grófot és Tisza Kálmánt, a ki ma szintén beállott a békebarátok közzé. B á n f f y báró ezekkel az urakkal négyszemközt beszélt aztán pedig miniszterházaival értekezett a kik sűrűn keresték őt fel a miniszterszobában.

Apponyi gróf ezenközben pártfeleivel beszélte meg a helyzetet, majd Kossuth Ferenczel, később Justh Gyulával és Győri Elekkel értekezett.

Az ellenzék, értesülésünk szerint, a miniszterelnök által kijelölt föltételeket hajlandó kiindulási pontul elfogadni, de a provizorium tekintetében feltétlen garanciát semmiképpenn sem akar nyújtani.

### Városi közgyűlés.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, július 29.

#### Az első nap.

A mai közgyűlés megnyitása előtt a nagy terem előtt levő kis szobában, mely hasonlít a képviselőház folyosójához, még mindig a tegnapi „g á z h e c c” volt a beszéd tárgya.

Élénken partraktáltak a közvilágítás ügye felett megindult hosszúra nyúlt vita közben az egyes szónokok által tett nyilatkozatokat s előkelő bizottsági tagok sajnálatukat nyilvánították a felett, hogy a világítás ügye ilyen kimenetelű lett s a tanács javaslatát leszavazták, akkor midőn oly nagy előnyököt vivott ki az augsburgi légszuszgyár igazgatóságától a bizottság, melyhez hasonlót aligha nyújthat más társulat.

Általában beszéltek, hogy a bizottsági tagok közül többen megbánták már, hogy nem fogadták el a gázgyár ajánlatát s belementek egy kétes kimenetelű nyilvános versenybe, mely hogy milyen eredményt hoz, az előre látható.

Miután azonban így a villam-párt 8 szóval előnyben volt, természetesen nincs más hátra, mint belenyugodni a többség határozatába, csak hogy ekkor meg azon kell legkönyebben gondolkozni, a mit B a k o n y i Samu dr. bizottsági tag tegnapi beszédében mondott.

Azt fejtegette ugyanis B a k o n y i, hogy a villamvilágítás esetén megint újabb terheket venne a város polgársága magára, a pótdó, a mitől pedig a mi cziviseink rettegnek, újra tetemesen felszökne!

— Mumus, mumus! — kiáltották erre többfelől a villam emberei.

— Nem mumus az, hanem valóság! — kiáltá erre a főszámvevő.

És ez így is van! Csodálatos dolog ez hiában, hogy éppen akkor, midőn a város eljárássága, bár szeretné Debreczen rohamos fejlődését, de belátja azt, hogy ez a polgárság súlyos anyagi megterhelésével járna, eláll ettől, akkor éppen a függetlenségi bizottsági tagok azok, kik azóta már másodizben oly felesleges kiadásokat szavaznak meg többséggel, melyektől csakugyan meglehetett volna óvni tulterhelt házipénzárunkat.

Igy járt az ev. ref. főgymnasium I és V. osztályai mellé felállítandó párhuzamos osztályokra megszavazott költségekkel is a közgyűlés, tul és felesleges kiadást szavazott meg,

mint azt épen a tegnapi napon felolvasott belügyminiszteri leirat beigazolva, mely aztán nem is hagyta jóvá a közgyűlés e határozatát.

Igy volt tegnap a közvilágítás ügyével. Nem fogadta el a közgyűlés az előnyös, reá nézve kényelmes augsburgi gáztársulat ajánlatát, (mert hiszen évről évre kevesebb lett volna e czélra felvéve a város költségvetésébe) és megszavazta a villamos világítást, mely évenként ki tudja mennyivel fogja növelni a kiadásokat.

— Majd v a k a r j á k i s a f ü l ö k t ö v i t e t. ez. ezivis polgártársak — hallatszott a kis terem egyik zugából.

— V i s s z a i s t é r n e k m é g ö k n a g y ö r ö m m e l n e m s o k á r a a g á z h o z — szólott egy másik javithatatlan közbeszóló bizottsági tag.

Ime ez volt ma a bizottsági tagok hangulata.

Mi ennek leírásával nem álláspontunkat irtuk le ez ügyben, csupán a közhangulatot akartuk hiven kifejezni.

#### A második nap.

Alig lézengett néhány bizottsági tag még reggel 9 órakor a nagy teremben.

A közgyűlés legérdekesebb tárgyát tegnap elintézte, sokan hát feleslegesnek tartották a megjelenést.

De legfőbb oka még is az volt a bizottsági tagok elmaradásának, hogy úgy tegnap este mikor az égne tudomására jutott, hogy Debreczen város közgyűlése milyen határozatot hozott, azonnal beborult, zápor eső zuhogott a szomszjas földre és lett olyan sötétség hogy még a gázlámpások is ijedezve pislogtak egymásra, nyögdelve sugdosván egymásnak: l e s z a v a z t a k ! l e s z a v a z t a k !

Az eső még ma reggel sem szűnt meg, nem esoda hát, hogy a lueskos időben ily gyöngye érdeklődés mutatkozott.

Összesen 18-an \* voltak a teremben mikor gróf D é g e n f e l d József főispán elnök 9 óra után megnyitotta a folytatólagos közgyűlést.

Első tárgy a város szabályozási vonalának megállapítása volt.

#### A „nagy” Debreczen.

Mióta Bécs elnyelte a körülötte fekvő helységeket és apró városokat amelyek addig is külvárosokul tekintettek a bécsi lokal-patriotizmus Nagy-Bécsnek kezdi nevezgetni a császárvárost.

Ugyanilyen okból Debreczenre is ráfog illel a Nagy-jelző, ahogy a régi belváros szűkhatárai az új szabályozási terv megállapítása után kiterjeszkedne észak felé a Nagyerdőig, keletre a Csapó kert legszélső sővényeig, — délre a tégláskert tulsó széléig és nyugotra a Folyó folyásáig. Legalább is mégyszer akkora lesz aztán Debreczen mint neve. — Bele férne akár egy világ város.

Ezuttal a szabályozási határvonalak megállapításáról van szó, — hogy a szabályozási tervek mielőbb előterjeszthetők legyenek. A tanács ezt maga is sürgősnek tartván, — a szabályozási határvonalat, úgy amint azt az építési bizottság kidolgozta s mint szombati számunkban ismertettük — elfogadásra is ajánlja.

R ö s z l e r Rókhárd szól a szabálybályrendelethez s csodálkozását fejezi ki, hogy ilyen fontos ügy tárgyalásánál csak kevés számmal jelentek meg a bizottsági tagok. Mivel a szabályrendelet bevonja a kültelkeket a belterületbe s nem tudja, hogy mivel indokolja ezt a tanács és az építési bizottság, mert ott az utak kiépítése, a közbiztonság kiterjesztése, iskolák állítása mind nagyobb költséget vonnak maguk után és mivel a kültelkek lakói

az adót épen úgy fizetik, tehát mindezeket ők is követelni fogják. Nem látja, hogy milyen indokok vezették közforgalmi, kereskedelmi és város fejlesztési szempontokból a várost a külterületeknek a belterülethez való csatolásában. Indítványozza hogy tegye vissza a közgyűlés a tanácshoz a szabályrendeletet, hogy indokolja azt, miért akarja a külterületeket a városhoz csatolni.

Gróf D e g e n f e l d elnök felvilágosítja R ö s z l e r t, hogy ép a város érdekében történik a hozzácsatolás s azzal nem jár semmi új teher.

R ö s z l e r még egy felszólalása után H e r c z e g h János csak a Homok és Csapókertereket óhajtja bevonni a szabályozási területbe.

S t á h l Géza épen a külterületek rendezett építése céljából ajánlja a szabályrendelet elfogadását.

A közgyűlés ezután 3 szó ellenében elfogadja a szabályrendeletet. A b r a h á m László stílusos módosításával.

A debreczeni ref. egyház presbyteriuma az iránt intézett kérvényt a városhoz, hogy a nagytemplom épületének kijavítására 70.000 drb téglát díjmentesen adományozzon.

A városi tanács a kérvényt azon jelentés mellett, hogy a kért 70.000 drb téglát a sürgős szükségére való tekintettel a ref. egyháznak feltételeesen, t. i. akként, hogy ha ennek díjtalanul való kiadását a bizottsági közgyűlés el nem határozná, annak árát, ezért 13 frtjával számítva, a ref. egyház a házipénztárnak megfizetni tartozik — már kiadta s miután a benyújtott költségvetéssel és kimutatással beigazoltatott a 70.000 drb téglának az említett célra való szükségessége — javasolja a tanács a téglamennyiségnek díjtalanul való adományozását.

A közgyűlés egyhangulag elfogadja a tanács előterjesztését.

A Fröbel-gyermekkert 10 évre 400—400 frt évi segélyt kér. A tanács 2 évre 200—200 frtot ajánl segélyképen, melyhez a közgyűlés hozzájárul.

A martinkai ev. ref. leányegyház iskolaépületének kibővítéséhez 200 frt értékű téglát és faanyagot szavaz meg a közgyűlés.

A debreczeni ev. ref. egyháztanácsnak 345 frt 20 kr. nyomdai tartozását a közgyűlés egyhangulag hozott határozattal nem engedi el.

A debreczeni könyvnyomdász önképző és segélyző-egylet kérvényének tárgyalása következtet ezután, a melyben ők a f. évi augusztus 20 án, 21-én és 22-én Debreczenben tartandó nyomdász-kongresszus céljaira 500 frt segélyt kérnek.

A tanács a jog és pénzügyi bizottsággal egyetértőleg 200 frt segélyt ajánl.

Dr. W o l a f f k a Nándor 300 frtot, R ö s z l e r RICHÁRD és dr. F e j é r Ferencc 400—400 frtot ajánlanak.

A közgyűlés nagy többsége végre 300 frtot szavaz meg a nyomdászoknak.

A városi tanács a m. kir. honvédelmi miniszternek a tervbe vett katonai nevelő és képző intézeteknél alapítványi helyek létesítése iránt Debreczen sz. kir. városhoz intézett leiratát azon javaslattal terjesztette a közgyűlés elé, hogy a maga részéről eltérőleg a jog és pénzügyi bizottság véleményétől, mely három 200 frtos hadapród iskolai alapítvány létesítését javasolja, két 200 frtos alapítványt a hadapród iskolában, egy 400 frtosat pedig a katonai főreáliskolában tegyen Debreczen sz. kir. város, mely összesen 800 frtot tevő összeg az 1898 évtől fogva a rendes költségvetésbe felveendő.

O l á h Károly hozzá kívánja tenni a tanács javaslatához, hogy ha a kijelöltek közül, vagy testileg, vagy a vizsgán nem felel meg, a város a kijelölési jogot fenntartja magának.

Dr. W o l a f f k a Nándor alapító oklevél szerkesztését óhajtja s abban kikötne, hogy debreczeni születésű kaphatja meg az alapítványt, valláskülönbség nélkül pályázhatnak arra és elfogadja még Oláh Károly indítványát.

K o m l ó s s y Arthur azt mondáná csak ki, hogy debreczeni illetőségű kaphatja meg az alapítványt.

A közgyűlés az alapítványt végre megszavazta egyhangulag, alapító oklevél nem

kíván tenni, O l á h Károly indítványát elfogadják, azt hogy valláskülönbség nélkül pályázhatnak az alapítványra debreczeni ifjak, nem kívánja kifejezni a közgyűlés.

A tanács javasolja a Hungaria bérletének még egy évre 1899 február 1-ig való meghosszabbítását.

T ó t h Béla, M á r k Endre, S t á h l Géza, dr. N a g y Zsigmond, R ö s z l e r RICHÁRD, A b r a h á m László felszólalásai után egyhangulag elfogadják a tanács előterjesztését.

A rendőrtisztviselők, valamint a rendőrség egyenruházata és rangjelzésére vonatkozó szabályrendeletet a tanács előterjesztés értelmében dr. Nagy Zsigmond és Boczkó Sámuel felszólalásai után elfogadták.

#### Uteza elnevezés és házszámozás.

Itt közben gróf D e g e n f e l d József kitűzi dr. Fejér Ferencc bizottsági tagnak azon előre beterveztett indítványát, hogy utasítsa a közgyűlés a városi tanácsot, hogy az uteza elnevezés és házszámozás ügyét készítse elő azt okvetlen a szeptemberi közgyűlés napirendjére tűzze ki.

K o m l ó s s y Arthur előterjesztvén azt, F e j é r Ferencc röviden, hivatkozva az évek óta vajudó kérdésre s az általános kívánságra, ajánlja indítványának elfogadását.

K o m l ó s s y Arthur kifejti, hogy ez ügy miért nem került ezideig a közgyűlés elé. — A kiküldött bizottság tagjai nem mentek el arra az ülésre, melyen a helybeli lapok által is közölt javaslatot megállapították s így utólagosan kritizálták azt és tettek ellene számos ellenvetést. A tanács azért nem vette elő tehát a javaslatot, mivel még nem találta teljesen megérettnek a dolgot. De már legközelebb foglalkozni fog ez ügygel s a novemberi közgyűlésre beviszi, mivel a szeptemberre azért nem lehet, mert akkor az 1898 évi költségvetés megállapítása lesz a közgyűlés legfőbb feladata.

A b r a h á m László csupán annyit óhajt megjegyezni K o m l ó s s y szavaira, hogy nem a tanács halasztotta az ügyet, mert az addig nem is tárgyalhatta, a míg a jog és pénzügyi bizottság véleményét ki nem kérte.

Dr. B u r g e r Péter elfogadja dr. F e j é r indítványát s azt kéri, hogy ha az uteza elnevezés akadályokba ütközik is, a házszámozás ügyét okvetlen terjesszék a szeptemberi közgyűlés elé, hogy az mielőbb keresztül vihető legyen, a másik ráér jövő novemberben is.

Dr. N a g y Zsigmond abban a véleményben van, hogy az uteza elnevezés és házszámozás egymástól el nem választható s ő kifejtett indokok alapján hozzájárul ahhoz, hogy az ügy a novemberi közgyűlés napirendjére tűzessék ki legalább így teljesen elő lesz a készítés.

W o l a f f k a Nándor szintén hozzájárul a novemberre való elhalasztáshoz s indítványozza, hogy a jog és pénzügyi bizottság és a tanács által elfogadott javaslat kinyomtatva már 15 nappal előbb osztassék ki a bizottsági tagok között, hogy legyen idejük annak tanulmányozására.

O l á h Károly szintén csatlakozik W o l a f f k a Nándor véleményéhez.

Elnök tehát a határozatot kimondja, mely szerint utasítatik a tanács, hogy az uteza elnevezés és házszámozás ügyében meglevő javaslatot a novemberi közgyűlés elé elkészítve terjessze be.

A többi indítványokat is elfogadta a közgyűlés.

Öz. K e r e s z t f a l v y Antalné szül. S z a b ó Ilona és nyolcz kiskorú gyermekét a közgyűlés felveszi a községi kötelekbe.

#### A tanyabirtok szabad forgalma.

Dragota Natália ifj Boczkó Sámuelné és Dragota Miklós az iránt folyamodtak a városhoz, hogy a pusztai macsi tanyabirtokukra bekebelezve lévő statutum törlesztése alkalmas engedélyt kapjanak, ez az ősi statutum arról szól, hogy Debreczenben tanyabirtokot más mint házzal bíró okleveles polgár nem szerzhethet.

A tanács a jog- és pénzügyi bizottsággal egyetértőleg a kérelmet teljesíthetőnek találja vagyis nekik az engedély arra, hogy ingatlanokról ezen koreátozó statutumot töröltesék, — kisdendő volna. Egyidejűleg javasolja, hogy a statutum nem csak ezen, hanem általában az összes tanyabirtokról törlendő volna.

A közgyűlés a tanács előterjesztés értelmében a kérelmet teljesíti, a statutum törlesztését javaslatba hozza s ennek keresztülvitelével a tanácsot megbizsa, melynek jelentését ez ügyben a novemberi közgyűlésre elvárja.

Még több apró ügyet intézett el ezután gyorsan a közgyűlés. Így K ö v e s d i János telekeladarabolás iránti kérésével elutasította, G e r g e l y Antal adópénztárnok betegsége folytán szabadság idejét még 3 hónappal megtoldotta B a r t h a László irnoknak szintén 3 havi szabadságidőt engedélyezett.

Segély és nyugdíjazási ügyek, dr. I s o ó János orvostudori és O s i n g e r Nándor állatorvosi oklevelének kihirdetése után gróf D e g e n f e l d József főispán a fáradhatatlan elnök 1/2, 12 órakor a közgyűlést bekezesztette.

## NAPI HIREK.

Debreczen, július 29.

### Időjárás.

A központi meteorológiai intézetnek Debreczenbe küldött távirati jelentése szerint a következő időjárás várható:

— Julius 29. —

Szeles. — Eső. — Hűvös. —

— Debreczen Petőfi emlékének. Debreczen sz. kir. városa is részt kíván venni azon az országos ünnepélyen, mely Segesváron e hó 31-én foly le, a hol az ott elesett Petőfi Sándor emlékére felállított szobrot leplezik le nagy ünnepélyességgel. — Debreczen város közönsége is adózi kíván a legeslő magyar lyrikusnak a szabadságharc lángelkű dalnokának emlékének. — Ezért elhatározta, hogy a holnaputáni nagy ünnepélyen képviselteti magát nagyobb küldöttséggel, a mely hogy hány tagból fog állani, még egyelőre nem tudják. — A küldöttség holnap indul Debreczenből és magával viszi Debreczen sz. kir. város közönségének óriási babérkoszoruját, melynek széles szalagján e szavak vannak felírva: **A szabadságharc dalnokának.**

— Debreczen sz. kir. város közönsége, — **25 éves találkozó.** Már nehány nappal elszelött jeleztük, hogy mindazon ifjak, kik 1872. július 29-én az itteni ev. ref. főgymnasiumban érettséget tettek s a kik már azóta férfikoruk delén állanak. 1872. július 29-én azon elhatározással váltak el egymástól, hogy huszonöt év múlva találkozni fognak. Ma volt a találkozás, a viszontlátás napja, s az eltelt, elviharzott negyedszázad a 75 ifju közül huszonháromat temetett el a zöldülő hantok alá. Azok közül, a kiket a Gondviselés életben tartott, 25 jött el a jubileumra, a kik közül Győri Ferencc, Medgyesy Ferencc és Sós Albert nejeikkel, Mihály Károly és Dr. Uy Kálmán pedig nejeik és gyermekeikkel jelentek meg a találkozón, A m e g j e l e n t e k névsora különben a k ö v e t k e z ő: Bartha Mór, Batorkeszi Béla, Benedek Sándor, Berencsy János, Dr. Csikos Sándor, György Ferencc, Hajdu Zsigmond, Hollaender Dezső, Horváth Sándor, Kovács Márton, Medgyesi Ferencc, Mihály Károly, Papp Lajos, Robel Román, Sós Elbert, Sternberg Gyula ifj. Sternberg Gyula, Szabó József, Szatmáry Király Andor, Szele György, Szilágyi Imre, Threny Adolf Uy Kálmán, Vári S. Szűcs S. Az egykori tanárok közül csak ketten, az öreg

1897  
205/12. lap

Tóth József jelent meg, míg Imre Sándor jelenleg kolozsvári egyetemi tanár levélben mentette ki elmaradását. A találkozás reggel 8 órakor történt a Collegium disztermében, innen az oratoriumba mentek istentiszteletre, hol Széle György bakonszegi lelkész üdvözölte megható beszédben egykori iskolatársait. — Az istentisztelethez az orgonakiséretet Szyotoryi Nagy Károly szolgáltatta. Innen a Bikába a villásreggeli, majd a Dobos pavillonba ment a társaság, hol Boronyás József bérlő már kitűnő ebéddel várta őket. A banket pontban 1 órakor kezdődött. Az asztalfőn Tóth József gymn. tanár és Szyotoryi Nagy Károly foglaltak helyet. A második fogásnál Szilágyi Imre ügyvéd a rendező bizottság nevében szép beszédben üdvözölte a megjelenteket s azután megindult a toastok árja. Lapunk zártakor a mulatság Rácz Károly zeneje mellett javában folyik.

**Személyi hír.** Benedek Sándor közgazgatási ítélő táblai bíró, városunk régi ösmerőse, Debreczenben időzik. Abból az alkalmából jött hozzánk, hogy egykori tanuló társaival, kik 25 évvel ezelőtt a debreczeni főiskolában érettségiztek s a kikat régebbi ígéretük ma összejövetelre hozott össze találkoztak. — Benedek Sándor debreczeni tartózkodása alatt dr. Benedek János ügyvéd vendége.

**Kinevezés.** Balugyan szky Béla debreczeni állami főreáliskolai tanárt a kultuszminiszter a budapesti VIII. kerületi állami főgimnáziumhoz helyezte át.

**Hitelesítő közgyűlés.** Debreczen sz. kir. város, törvényhatósági bizottságának tegnap és ma lefolyt közgyűléseiről felvett jegyzőkönyveket a ma délután 3 órakor gróf Degenfeld József főispán elnöklete alatt tartott közgyűlésen hitelesítették.

**Az alispán H. Nánáson.** Rásó Gyula kir. tan. alispán tegnap H. Nánásra utazott, a hol jelen volt a városi közgyűlésen, a melyen a városi pénztárnoki állást töltötték be. — Ez állást Tóth Lajos nyerte el 5 szótöbbséggel. Azután az alispán megvizsgálta az összes hivatalokat, az anyakönyvvezetői hivatalt és mindenütt a legnagyobb rendet és pontosságot konstalálta.

**Felmentett öregasszony.** Gondatlanságból okozott emberölés miatt került ma Bugió Imréné öregasszony a vádlottak padjára. A vádlott kis 20 hónapos unokáját annyira szerette, hogy magához vette szüleitől és ő akarta felnevelni, de a mostoha sors ebben megakadályozta, mert kis szeretett unokáját elvesztette. Betetézésül e szerencsétlenségnek a kir. ügyészség vádat emelt a szánalmas nagyanya ellen gondatlanságból okozott emberölés vétségért. Azonban a ma megtartott végtárgyaláson meghozott ítélet őt teljesen felmentette, mert nem látta azt a súlyos vádat beígazolóval, hogy okozta a kis Katalin unokájának halálát. — A múlt nyáron egy ízben levest akart a jó nagymama kis unokájának melegíteni egy nyitott tűzhelyen, a levest oda is tette a tűzhelyre és a 4—5 lépésnyi távolságra levő kamrába akart bemenni tésztaért, de alig tett egy pár lépést midőn visszafordulva borzalommal látta hogy a kis unoka ruhája lángot fogott és a gyermek ég. Meg is égett rajta a ruha és ezáltal okozott súlyos égési sobeket szenvedett ártatlan gyermek s ennek következtében más nap meghalt. — Itt azonban mint a törvényszék ítélete is igazolja — nem is lehet szó a gondatlanságról hanem inkább a véletlen szerencsétlenségéről. A kir. ügyész is tudomásul vette az ítéletet és belenyugodott.

**Népünnepély.** (A dalegylet felhívása.) A debreczeni dalegylet augusztus hó 1-én, vasárnap a nagy erdőn népünnepélyt rendez, mely alkalmából a belépti jegyek s azok elárúsításáról a következőképp intézkedett: Belépti díj: a) a nagyerdő területén személyenként 10 kr., b) a vígadó előtti bekerített téren személyenként 20 kr. (ezen helyen a zenekar

nem tányéroz,) 10 éven aluli gyermekek belépti díjat nem fizetnek, c) a vígadó termében tartandó táncmulatságra személyenként 50 kr. (e helyen egyetünk pártoló tagjai belépti díjat nem fizetnek s alapszabályszerű kedvezményeiket élvezhetik.) A nagyerdőre szóló 10 krajczáros jegyeiket a helyi vasuton utazók a vasuti kalauznál kötelesek megváltani. Jegyek a városban előre válthatók: Szentkirályi Tivadar ur üzletében, a nagy tőzsdében, ifj. Gyürky Sándor, Mendelovits Lajos és Leidenfrost Armin uraknál. A torlódások elkerülése végett kérjük a nagy érdemű közönséget, hogy belépti jegyeket előre megváltani sziveskedjenek. Az elnökség.

**A h. szoboszlói véres szerelmi dráma.** A f. év tavaszán H. Szoboszlón lefolyt véres szerelmi dráma, mely akkor óriási szenzációt keltett, epilogja ma folyt le a debreczeni kir. törvényszék előtt. A két szerelmes közül, kik öngyilkosok akartak lenni, az egyik Nánási Sándor állott a törvényszék előtt, hogy büns cselekményéért, az öngyilkosságra való rábírásáért, kiállja a büntetést. A törvényszék elítélte Nánási t, mindazonáltal ez ítélet nem lehet megnyugtató az emberre, mert hisz a dráma másik hőse, a boldogtalan Császi Juliánna a lövéstől meghalt s ott pihen már az anyaföld ölében. — A végtárgyalásról tudósítónk a következőket írja: ifj. Nánási Sándor szoboszlói lakos nagyon szerelmes volt Császi Juliánba. Ez eddig rendén volna, hanem az, hogy mikor Császi Juliánna már férjhez volt és Nánási uram még akkor is csapta a szelet Császi Juliánának, az már nem normális dolog. Nánási Sándor nagyon megirigyelte a Császi Juliánna boldogságát, sikerült is neki feldulni és vele együtt a fiatal asszonyt a sirba küldeni. — A rövid tényállása következő: ifj. Nánási Sándor és Császi Juliánna egymást hosszabb időn át szerették, szerelmük még akkor sem ért véget mikor Császi Juliánna férjhez ment. Ez év febr. 22 én mindketten közösen elhatározták, hogy öngyilkosságot fognak elkövetni, ha már egymásé nem, lehettek akkor legalább együtt haljanak meg és a szerencsétlenség még is történt. Császi Juliánna forgó pisztolyt csakugyan magára lőtt és szörnyen halt, ugyszintén Nánási de a lövést kihéverte és fellabadt a lövés okozta betegségből. — E miatt került ma a debreczeni kir. törvényszék büntető tanácsa elé, ki Széle István kir. törvényszéki bíró elnöklete alatt a vádlottat Dr. Bakonyi Samu védőbeszéde után 20 ftra ítélte. A törvényszék ugyanis figyelembe vette azt, hogy Nánási kerítette az eszközt, a mivel az öngyilkosságot elköveték és ő tanította Császi Juliánát annak mikénti használatára. Az ítélet jogerős lett.

**Dankó Pista és Lányi Géza Debreczenben.** Dankó Pista a kiváló magyar népdalköltő ez idén meggyeszer ellátogat hozzánk, eljön, hogy az ő remek magyar nótáit halhathassa meggyeszer a debreczeni közönséggel, melyről tudja, hogy szereti őt, szereti az ő szívéhez szóló gyönyörűségesen csengő népdalait. Holnap, Szombaton és Vasárnap három estén át az Angol-királynő udvartartásában tartja Dankó Pista előadásait, melynek érdekességét nagyban fogja növelni, hogy egyedül Debreczenbe lehozza vendégszerpelni az ő kedves barátját Lányi Gézát, a legkiválóbb czimbalomművészt. Egy új tag is jön Dankóval Debreczenbe, Kósa Eduárd a m. kir. operaház tagja. A valódi élvezetet nyújtó estékre igen felhívjuk a közönség figyelmét.

**Öngyilkosság B.-Ujvároson.** Balmaz-Ujvároson tegnap egy fiatal 13 éves ember Pinczés Fülöp gazdálkodó lakásán a gerendára folakasztotta magát s mire levágták meghalt. A szerencsétlen fiatal ember tette az egész községben általános részvétet keltett, mert mint beszélnek nem gyógyíthatatlan betegség öngyilkosságának oka, a mint hátrahagyott levelében említi hanem reménytelen szerelem, melyel egyik ottani előkelő birtokos leánya iránt viseltetett.

**A kivert gyermek.** A mezőrendőrség a Vajda-lapson egy 10—11 éves fiút találtak, aki étlén, rongyosan bolyongott a tanyák kö-

zött. A gyermek a mezőrendőrök kérdéseire előadja, hogy Páyor Lászlónak hívják, felkai (Szepes m.) születésű 3 elemi osztályt végzett. Ezelőtt két héttel édes anyja azt mondta neki, hogy mint szegény asszony nem tarthatja tovább, hanem menjék el a világra szolgálatot keresni. Azután egy XIV. vonalszakaszú meneijegygyel a kezében vasutra ültette, hogy menjen vele a merre akar. A szegény tapasztalatlan gyermek Kabáig jött a vonaton s ott kiszállva nem mert senkit megszólítani, mert félt, hogy vézna testalkata miatt szóba sem fognak állani vele. Kóborol aztán a fiu a mezőkön két héttig, míg végre a debreczeni határon a mezőrendőrök egyszer abban a pillanatban találták meg, a mikor a gyenge gyermeket három dühös tanyaőröz kutyá megtámadta. A mezőrendőrség a kis Páyor Lászlót felöltöztette és egy tiszteséges családnál helyezte el, a felkai hatóságokat pedig megkereste, hogy nézzenek utána, mennyiben igaz a csatangolva talált fiúnak azon állítása, hogy anyja utasította volna el a szülei házból.

**Súlyos baleset.** Balogh János gazdálkodó bérese, Kovács István a város alatt a sineken két ökör által vont szerket hajtott át, miközben az egyik ökör szarvával a béres melléhez csapott s két oldalbordáját betörtte. A megütött béres az erős csapásra eszméletlenül esett össze és fektében a nagy teherrel megrakott szerék kerekei a bal lábán átmenve bokacsontját darabokra törték. A szerencsétlenül járt embert a vasuti váltóőrök szedték fel a földről, kit most a gazdája bárányutezai lakásán gyógykezelnek az orvosok.

**Talált leánygyermek.** Ma délelőtt a Nagy-Csapó-utczán a rendőrök egy 5—6 éves körüli síró leánygyermeket találtak. A kis lány Ács Róznának mondta magát és összefüggés nélküli beszédéből gyanítani lehet, Hosszupályiból jött szüleiével együtt Debreczenbe s itt valahogy elmaradt tőlük. A leánykát egyelőre a városházánál helyezték el; hol a kereső szülők megtalálhatják a kis eltévedt lányukat.

**Baczilustenyésztő árok.** A nagyhatvan uteza alatt végighuzódó főcsatorna a városból kijövet egy nagy nyílt árokká változik és a temető a hatvan-utczai kertek, valamint a Tőczös kert mellett elvonulva a Tőczösben végződik. Ezen árok irtózatossá buzt terjeszt maga körül. Most tisztítják és mélyítik az árokat és aközben a fenekén levő poshadt iszapot kihuzzák és szétszórják az árokszélekre, hogy a környéken lakóknak egy kis finom szaggal kedveskedjenek. Azonkívül meg közveszélyes is ez a néhol 3—4 méter mélységű árok, a melynek meredek partjairól a járókelők könnyen lefordulhatnak a mélybe. Míg e betegségeterjesztő árok beboltoztatnak, — ami legjobb esetben is a jövő század közepe táján történhetik meg, nem ártana legalább fakorlattal ellátni a partokat.

**Biztosítási törvényjavaslatok.** Teljesen megbízható forrásból értesülünk, hogy az igazságügyminiszteriumban és a kereskedelemügyi miniszteriumban egy-egy biztosítási törvényjavaslat készül és pedig az elsőben a magánbiztosító vállalatokról, az utóbbiban a kötelező balesetbiztosításról már régebben készített Beck Hugó kuriai bíró törvényjavaslatot, a melyet azonban mindenfelől olyan élénken megtámadtak, hogy az osztrák és magyar biztosítás között való viszonyt egyáltalán nem szabályozza, teljesen elvetette. Az igazságügyi miniszteriumban készülő javaslat szintén csak a biztosítási ügy közigazgatási részét karolja fel, míg a magánjogi részt Nagy Ferencz dr. egyetemi tanár készíti, a ki a munkával már régebben meg van bizva. A kereskedelemügyi miniszter baleset biztosítási javaslatra a kötelező munkás balesetbiztosítást rendeli el. A javaslat a munkások biztosítását nem államosítani akarja

Kötelezővé teszi ugyan, de a biztosító intézet megválasztását a biztosítóknak teljesen szabad elhatározására bizza.

**Haziezeredük jubileuma.** Kedvező idő esetén ma délután és este tartja meg a 39. gyalogezred jubileumi nagy ünnepélyét. A kaszánya előtti terület, a hol az ünnepély programmszámait lefolynak, igen szép képet nyújt. A versenytér előtt girlandokkal, zászlókkal és cimerekkal dusan díszített tribün áll a tisztikar és a meghívott vendégek számára; nagy és korlátlan elzárt területet tartottak fenn az érdeklődő közönség s a versenytér két oldalánál a köznép számára. Az ünnepély délután 5 órakor veszi kezdetét; a kaszánya udvaráról akkor vonul fel az érdekes menet a versenytérre, a melynek közepén magas emelvény áll s amelyen a tréfás jeleneteket tartják meg. Az ünnepély programmjának lefolyása után a versenytér körül felállított sátorokban az ezred legénysége között bort és sört osztanak ki; azután felgyulnak a fáklyák és a lámpionok gyertyái s kezdetét veszi a bizonyára viradtig tartó tánczvizgalom. Ma korán reggel ébresztőt tartott a katonazenekar, így híván fel a város közönségét az ezred mai nagy ünnepélyére.

**Honvéd tisztiek tánczestélye.** A 39. gyalogezred jubileumi ünnepélyt, derék honvéd tisztjeink pedig tánczestélyt rendeznek. Ma vetjük az értesítést, hogy a m. kir. debreczeni 3. honvéd gyalogezred tisztikara tánczestélyt rendez. Készség sem fér hozzá, hogy ez az előkelő mulatság épp oly fényes, mint amilyen kedves, kedélyes leasz. Csak a híre terjedjen ma el, feltámad az érdeklődés s a meghívott vendégek örömmel sietnek erre a szép mulatságra. A tánczestély napja nincs messze, alig pár nap választ el tőle bennünket mert szombaton, azaz e hó 31-én este, a nagyerdei Vigadóban már meg is tartják. A honvéd gyalogezred tisztikara, a jelzett napon este nyolc órakor kezdődő tánczvizgalomra, a „Lawn Tennis“ kör tagjait ismerőseikkel együtt lapunk utján is tisztelettel hívja meg.

**Az embervásár eseményeiből.** A csicsogóteri embervásár krónikája megint szaporodott egy esettel. Szücs Sára 34 év körüli napszámosnő a férje szeredására hirtelen ráült, s azáltal a tarisznyában levő nagy hegyes kő a felső czombjába furdott, és azon rendkívüli mély sebet okozott. Az asszonyt ajultán vették fel a kellemetlen ülésből és gyógyítás végett kiszállították a közkórházba.

**Nyilvános nyugtázas.** Az iparos ifjak által a Margit fürdő termében rendezett műkedvelő előadás alkalmával még felülfizettek: Dr. Wolaffka Nándor 2 frt és Kernáts Gyula 1 frt. Kovács József pénztárnok

**Hortobágyi manipuláció.** A betegség következtében elhullott háziállatok husát a törvény értelmében el kell földelni, nehogy a betegség által megromlott húst elárúsíthassák. Ez intézkedés alól váltig szeretne kibuvni a hortobágyi lakosok némelyike, s többször megkísérik kijátszani a hatóságok figyelmét azzal, hogy nem jelentik be a beteg állat elhullását s így a döghuzi nem kobozhatják el tőlük. Kapronczyi Sándor sároséri számadó gulyás is megpróbálta ezt a manipulációt, de rajtavesztett, mert Farkas Albert márai biztos az ellenőrzési szemle alkalmával éppen akkor lept meg, midőn egy orvosi vizsgálat nélkül elhullott tehenet hámozott ki földi ruházatából és boncolta fel. A mezőrendőrség szigorú vizsgálatot indított ez ügyben, hogy kit terhel a felelősség a manipuláció ügyében, mert a kérdéses tehenet Magyar János debreczeni gazdálkodó tulajdonát képezte.

**Tettenért tolvaj.** Zámbori Ferencz Tóth Ferencz cipész szabásza hosszabb idő óta lopkodja gazdája áruit. Tóth gyanakodott is rá, de nem sikerült tetten érni. Tegnap azonban éppen akkor csípte meg Zámborit, mikor az egy pár csizmára való bőrt akart ellopni. Tóth a tolvajt, ki mintegy ötven frt körüli összeg erejéig károsította meg, bekísértette a rendőrséghez, hol Zámbori a nála levő lopott bőrt az előszobában levő rendőrágyak egyike alá csempészte és az ügyeletes biztos előtt pedig letagadta a lopást. Egyik rendőr azonban észrevette a raffinorozott házi tolvaj manipulációját és az eldugott bőrt előszedve, a hevesen tagadó szabász vállaira

rakta le, ki a lopott holmik láttára hirtelen elfelejtette megkezdett mondókájának befejezését. Az esetet a további eljárás végett a kir. ügyészséghez tették át.

### Andrée északsarki utja.

Az egész művelt világ izgatottan várja a híreket Andrée-éról, de még eddig semmi bizonyosat nem lehet tudni a bátor léghajósról. A Dortrecht hajó kapitányától most olyan hír érkezik, mely a legnagyobb aggodalmat kelti Andrée sorsa iránt. Egy amszterdami távirat szerint ugyanis a „Nieuwer Rotterdamsche Courant“ Grinsby-től, az említett hollandi gőzhajó kapitányától a következő értesítést kapta: „En csak ide való megérkezésemtől értesültem Andrée léghajójáról. A Fehér tengerben egy idegen tárgyat vettem észre, de nem bírtam megállapítani, hogy mi volt. Hajó nem lehetett, mert puhának és mozgékonynak látszott. Egy döglött czethal pedig, mely már ernyre puha lett, okvetlenül igen rossz szagot terjesztett volna, holott az illető tárgy körül csak egynehány madár röpködött. Ebből azt következtetem, hogy ennek a tárgynak egy léghajó maradványának kell lennie. Ezt a tárgyat július 17-dikén délelőtt az északi szélesség 69° 83-dik és a keleti hosszúság 35° 34-dik fokán vettem észre.“ — Ki tudja, nem az Andrée léghajója volt-e, a mit a kapitány látott?

Több lap Stockholmból erdő információ alapján valószínűnek tartja, hogy Andrée a sarki áramok, bár léghajója először északra indult, délre ragadhatták, és így valószínű, hogy a katasztrófa a gőzhajó kapitánya által jelzett ponton tényleg bekövetkezett. Andrée és társai elighanem már életükkel fizették meg merész vállalkozásukat mert igen kedvező körülményeknek kellett volna közrehatniok arra, hogy esetleg egy jégtáblára jussanak, honnan czethalások megmenthették volna.

### Szerkesztői üzenet.

**Grósz Z urnak. Helyben.** Verse, bár sok szép dolog van benne, még nem üti meg teljesen a közönlét mértékét. — Inkább prózai dolgozatokat kérünk, bár nincs kizárva, hogy nagy költőink műveinek és más szépirodalmi művek olvasása után, ön még elfogadható költeményeket is fog írni. — A prózát szívesen vesszük már legközelebb is.

### Ingatlanok forgalma.

— A debreczeni kir. törvényszék telekkönyvi osztályánál. —

1. Kiss József és neje Kiss Eszter 118 □ öl területű csapó-kerti szőlőjüket a rajta levő épülettel együtt, — megveszik Rácz Lajos és neje Orosz Ágnes 1050 forintért.
2. Özv. Tóth Károlyné megveszi özv. Tóth Andrásné Molnár Zsuzsanna és társai 523 □ öl területű tőczős-kerti szőlőjüket 700 forintért.
3. Harsányi Bálint és neje, Nagy Sára 596-dik szorszámu házukat ondódi földjével együtt megveszi Kripkó Sándor 1700 forintért.

### Közgazdaság.

Budapesti gabonatőzsde.

— Weisz József budapesti terménybizományi czég jelentése. —

Debreczen, július 29.

Készáru 30 magasabb.

Oszai buza . . . . .	10.68—10.70
Tavaszi buza . . . . .	11.—11.—
Oszai rozs . . . . .	8.46—8.48.
Tavaszi rozs . . . . .	8.70—8.71.
Oszai zab . . . . .	5.96—5.98.
Tavaszi zab . . . . .	6.06—6.09.
aug.—szep. tengeri . . . . .	4.54—4.55.

Szept.—okt. tengeri . . . . . 4.68—4.70.  
Május—június 1898. . . . . 5.35—5.36.  
Sertés piac. Budapest-Kőbánya  
1897. július 26.

**Magyar elsőrendű Oreg nehéz páronkint 320 klgron felüli sulyban** (— krtól — krig. Oreg közép (páronkint 300 260 kgr. sulyban) — krtól — krig. Fialat nehéz (páron — 220 klgron felüli sulyban) —54 krtól 55— krig. Fialat könnyű (páronkint 251 320 klgr. sulyban) —54 krtól 55— krig. Fialat könnyű (páronkint 250 klgrig terjedő sulyban) — krtól — krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronkint 280 klgron felüli sulyban) —52 krtól —53 krig. Közép (páronként 220—280 kgr sulyból) —44 krt —45 krig. Könnyű páronkint 220 klgrig terjedő sulyban —43 krtól —44 krig. III. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klgr. felüli sulyban) —51 krtól 52— krig. Közép (páronkint 220—260 klgr. sulyban) —49— krtól 50 — krig. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő sulyban) —47— krtól 48 krig.

Sertés létszám: 1897. évi július hó 21. napján volt készletben: 26.470 darab 1897. évi július hó 2. napján felhajtott 709 drb 1897. július hó 5. napján elszállított 591 drb. 1897. márcz. hó 26. napjára maradt készletben 26581 drb. Hizottsertés forgalom változatlan.

Debreczeni piac.

Július 26—27

Gabonavásár.

Buza, piacra hozott 859 kgr. I. rendű 10.08, II r. 8.25, III r. 8.80.  
Rozs, piacra hozott 500 kgr, I. rendű 5.90, II r. 5.95, III r. 5.80.  
Kétszeres, piacra hozott 500 kgr. I. rendű 7.40, II r. 6.35, III r. 6.30.  
Árpa, piacra hozott 400 kgr. I. rendű 4.50, II r. 4.45, III r. 4.40,  
Zab, piacra hozott 500 kgr. I. rendű, 5.80, II r. 5.75, III r. 5.70.  
Tengeri piacra hozott 1000 kgr ó-tengeri I. rendű —, II. r. —, II. r. —, Uj tengeri I. r. 4.80, II. 4.70 III. kr. 4.40.

Köles 6.20, 6.10. 6.00.

Köleskása 13.—, 12.50, 12.00.

Burgonya 3.60

Piaczi árucikkék:

100 kilónként: Bab fehér 12 bab sárga 10.00 burgonya 3.60 só darabos 10.50, só darált 12.00, d. zsir 60—62 frt, széna I. rendű 1.80, II. r. 1.60 III. r. 1.40, szalma I. r. 60 frt II. r. 50, szalonna sós 58—60 frt, szalonna sótlan 58— frt, háj 60— frt, juh turó 68— szappan 17.50 frt, asztal szilva 16— frt, borsó 18.00 frt, lenese 20.00 frt, rizs 18 frt, pirszén 2.00, salgótárjani 150, szalonkőszén 180, árpa kása 16.—.—24.

Kilónként: Árpakása 14 32 kr aszalt-szilva 28 kr, asztali dara 15 kr burgonya 6 kr, borsó szepességi 18 kr, szatmári 20 kr bab fehér 12 kr, sárga 10 kr, disznó-zsir 64, cukor 44.—45, irós-vaj —. frt — kr, köleskása 15 kr., lenese szatmári 20 kr, szepességi 24 kr, liszt Nr. 1. 15 kr, Nr. 2. 15 kr, 3. 14 kr Nr. 4. 14 kr, Nr. 5. 12 kr, Nr. 6. 13 kr, olvasztott vaj 80 kr, só darabos 11 kr, darált 12 kr, rizskása 16—32 kr, szappan 22 kr, szalonna sós 64 kr, sótlan 60 krajczár, kávé 2 frt 13 kr.

### Visszatérő vándor.

Hosszu utra, messze utra megy a vándor,  
Szeretője int felé az ablakából.  
Ugy siratja, ráborul az ablakfára . . .  
„Ne sirj, rózsám, haza jövök, vissza jövök  
nemsokára . . .“

Már elhagyta a kis falut réges régen,  
Messze bolyong ismeretlen, más vidéken,  
De mindig csak otthon van a gondolatja,  
Álmában is a sok emlék, kedves emlék el-  
ringatja.

Idő mulik; hosszú útról tér a vándor, Világot lát kedvesének ablakából... Hát odabenn? Szól a zene, zeng az ének, Azt a kis lányt oda adták, férjhez adták más legénynek!

Falu alján zúg a patak, ... majd megárad, Szegény fiut oda viszi a nagy bánat... En Istenem! mit is ér igy ez az élet... Másik perczen teste futó, teste szilaj haboké lett... Ifj. Szilágyi Imre.

CSARNOK.

Salve Regina.

— Regény. —

Irtá: Palotás Fausztin.

(Folytatás.)

— Az öregot nem vándorbot, de pihenés illeli.

— A pihenés nem munka s e nélkül nincs élet. Majd előlrül kezdjük az új telepen s folytatjuk, amíg ki nem dülök. Majd elásnak valahol. Ostoba, ki többet vár, vagy szebbet remél!

Pusztai bölcsekedés, melyen mégis sok az igazság. Ki tanította rá? Az élet, ez a legokosabb professzor. Nem megy az tanácsért máshova, ki hozzá járt iskolába!

Kinyitotta a báró szobáját. Ki kell szellőztetni, rendbe hozni szaporán, mert a báróné megérkezik.

A tanító elszörnyűködött: — Ide jön, a farkasverembe, mely körül száz ellenség ólálkodik. Esdve kérem akadályozza meg ezt, ha még lehetséges. Menjen elébe a vasúthoz, vegye rá, hogy forduljon vissza, ne kívánja még a levegőjét sem ennek a környéknek, hol ég, forrong még a füst is.

— Alattomos lázadás, vagy nyílt erőszak készül? Miért titkolja? Ma még segíthetünk. Egy század katonaság, az összpontosított lovasrendőrség majd lelőhasztja marakodó kedvüket.

Itt a nagy hang nem használ. Enyhébben folytatta:

— Hát kire haragszunk ezek a jó emberek voltaképpen? Mi a sérelmük, hogy nem akarnak a sorsukba beletörődni.

Háromszor is ismételte e kérdést, de a tanító haigatott.

— Édes barátom! maga egy derék, okos ember, aki hátralevő napjait szegényes nyugalomban, szabadon akarja leélni. Ha a közrend és biztonság elleni merényletről értesül s azt elutkolja, bünrészessé válik! Börtönbe kerül, arra esküszöm!

— A fenyegetés nem ijeszt meg, hiszen ugy sem titkolom el, amit elmondhatok. Jószántamból teszem. Gyűlölik a földesurat, mert soha sem mert előttük határozottan nyilatkozni, kérésükre kitérően felelt s az utolsó percig kétségben hagyta őket. Átkozzák a bárónét, mert ő az, aki a pusztát a város kezére játszotta. Szidják a városi tanácsot: aki-nen nincs emberiség, nincs jóindulat.

— Ellenünk törnek? kérdezte Elek, komolyan megrettenve.

— Gyanitom... siránkozott az öreg. Polyton gyűléseznek, tanakodnak, boszu, megtorlás a szájukon. Ringem kiközösítettek, mert figyelmeztettem őket meggondolatlanáguk következményeire.

— Én is a begyűkben vagyok?

— Amennyiben, hogy a tanács tagjai közé tartoznék.

Ebből aztán Elek érthetett. De feltámadt benne a dacz, mely a bátor szívet tévovázni sem engedi. Személyes meggyőződést szerez magának. Ő a hatóság megbízottja, az ünnepély rendezője: megfusson, gyáván visszavonuljon, mert a tanító talán ördögöt festett a falra, elejtett szóban is veszélyt keres. Meg kell tudnia mindent, hogy a szerint intézkedhessék.

A szekér-sor felé iparkodott Egyszerre csak egy csinos paraszt leány szegődött hozzá.

Ünnepőbe volt öltözve a karantai lányok viselete szerint.

Kopogott a piros csizma, suhogva vágódott a karton szoknya: mosolygott az ajka, teli ábrázata, két fekete szeme. Szél himbálta a pántlikába fűzött vastag hajfonatot; lengett, szinte féloldalra fordult formás alakja, pipiskedő lépései nyomán.

— Erzsike! szólj rá Elek kedélyesen. Ezt hiszi, hogy most is a szinpadon van s engem szemelt ki a hálás publikumnak?

— Hetek óta így járok, ugy megszoktam, mintha más kosztüm nem is lógott volna a nyakamba. Bántotta a nép szemét az új ruha: hát gondoltam, ne egye a lug tovább a nyakukat. Köztük élek, hozzájuk alkalmazkodom.

— Nagyon szép dolog: csak ne bujtogatná véreit a város, az uradalom ellen!

— Valami ostobaságot elkövettem egyszer, mint tudja, a városi toloncz szobában; meg is szenvedtem érte! Azóta tölem kifordulhat az egész vidék a sarkából. Szébb elégtételt már nem nyerhettem: Oszkár visszatért hozzám.

(Ha páthossza a szinpadon is ily természetes tett volna!)

— Ha folyton a népe közt forog, velük érintkezjk, bármely elrejtett szándékukat ismeri. Való, hogy valamit ellenünk forralnak!

— Megint csak a gyanúsítás: melynek ezek az elpusztult emberek állandóan ki vannak téve! Azok hiszszelik ezt, kik érzik, hogy nem az ő részükön van az igazság. Nincs mitől tartani. A parasztnak is van annyi esze, hogy nem zudítja nyakára a törvényt; nem tartja oda mellé a szuronynak a puská golyónak akkor, midőn már rajta az erőszak sem segíthet.

Elek gyanakodva nézte a leányt. Nem ilyen hévvel beszél az, aki békét hirdet.

— Panaszuknak sincs értelme, mer nem csináltak rossz cserét. Kitűnő földet kaptak a kincstártól, aránylag olcsó bérért. A szekerek mindjárt indulok: a férfiak nagyrésze holnapig itt marad, hogy végig nézze az urak mulatságát!

— Ha rajtam állna: elhagynám az egész czeremoniát. Ha pedig, a dekórum kedvéért is el nem halasztható: katonát, rendőrt a hátunk mögé.

Erzsike ijedten kapkodta a fejét.

— Oh csak ezt ne cselekedjék! Minek a békességes türeést sérteni, ingerelni? Jőjjön, nézze végig a szekerek elindulását: abból megítélheti, van-e itt veszély, ellenállás, bünszándék, izgága hangulat?

A szekerek rudjai a szentkuthoz vezető útra voltak fordítva; lovak vagy csenevész ökrök vannak melléjük fogva.

Ugy állnak egymás mellett, hogy akadály nélkül is indulhatnak. Változatos a terhük, minden rajtuk, ami elvihető. Üres minden haz belseje, leszedvők az ablakok is, vígan sivíthat át rajtuk a szél.

Erzsike elszaladt a házak előtt s bekiáltott az udvarokba. Erre a házbeliek csakhamar ez utczára tödultak, apraja, nagyja menetkészen állott.

Először a kis gyerekek, az apróbb leányok váltak ki a tömegből s gomolyogtak elő. Valamennyi kisebb nagyobb terhet, ruhá-neműt, gazdasági, vagy házieszközt: rostát, fazekat, seprűt, ásót, kapát, garabolyt czípett magával. A nagyobbacska vállán fejfel aláfördítött aprójóság sipakolt: némelyik egész farka libát kacását hajtott maga előtt.

Élénkek, vigak, szegények! Mert hiszen nem érzik, nem tudják, hogy egy nagy, gyászos temetésnek ártatlan részesei.

(Folyt. köv.)

Tájékoztató.

A Gónczy-egyesület „Otthon”-a a koresek akadémia palotájában. Nyilvános olvasóterem, a kollégiumban nyitva van hétfőn szerdán, szombaton d. n. 3-6-ig.

Museum, a kollégiumban, nyitva van vasárnaponként d. e. 10-12-ig.

Famunkatanítás. A kézügyesítő egyesület főreáliskolai műhelyében d. u. —4 óráig. Kedden: Előkészítő csoport. Szerdán és pénteken: haladó csoport.

Zene-estélyek

A Hungária kávéházban minden szerdán, szombaton és vasárnapokon Rácz Károly és Magyarai testvérek zenekara.

Az „Arany Bika” vendéglő éttermében vasárnap és ténként a Magyarai testvérek, Rácz Károly és Dajna Bandi zenekara felváltva tartanak zeneestélyt.

Az „Arany Bika” kávéházban hetenként két zeneestély van: hétfőn Rácz Károly szerdán a Magyaraiak.

A „Ángol királynő” vendéglőben kedden Magyarai testvérek, pénteken Rácz Károly és vasárnap Dajna Bandi átszának.

A „Margit”-fürdőben vasárnap és ünnepnapokon d. u. 4-6 óra közt sétahangverseny. — Játsszik a katonazenekar.

Vilmos Ferencz kávéházában a Sas-utczai „Otthon”-ba zeneestély hetenként háromszor.

Szauer Sándor „Arany sas” kávéházába minden héte Dajna Bandi zenekara zeneestélyt.

A „Corsó” kávéházban kedden, csütörtökön és vasárnap Rácz Károly és Dajna Bandi zenekara tartanak zeneestélyeket.

Bérekcsik díjszabályzata.

Table with columns for 'Két lovas' and 'Egy lovas'. It lists various services like 'I. Napszámra', 'II. Óraszámra', 'III. Egyes járatokért', and 'IV. Meghatározott járatok' with corresponding prices.

Női zenekar

a Vilmos sörcsarnokban

Van szerencsém a n. é. közönség becs. tudomására hozni, hogy vendéglőmben mai naptól azaz f. hó 28-ától kezdve egy 1-ső rangú igen jól szervezett

Női zenekar

fogja a n. é. közönséget válogatott magyar műsorral mulattatni.

Kitűnő tisztán kezelt italok és a legjobb magyar konyha áll a nagyérdemű közönség rendelkezésére.

Számos látogatásért esd

Breyer M. Károly. kezelő vendéglős.

Reszbe hűtött kitűnő italok.

# MAYPOLE SOAP

fest minden színben és árnyalatban.

A KÉZ A FESTÉS UTÁN  
MAYPOLLAL MÁS FESTÉKKEL

Legjobb találmány házi festésre



Korszakalkotó találmány 500% megtakarítással!

Ez a világhírű szappan 15 perc alatt egy kevés forró vízzel ruhát, blouzt, gallért, selyemszövetet, bársonyt, satint, creton, batisztot, gazét, inget, harisnyát, zsebkendőt, keztyűt, szalagot, csipkét, stb. bármilyen színre fest; minden ruhát újjá varázsol; a festés színtartó, nem fakul, még mentes, a szövetet nem rontja. Egy drb 40 kr. (tekete 50 kr.) ez egy női bluzra elég. Minden darabhoz használati utasítás van mellékelve.

Szabadalmazva az egész világon.

THE MAYPOLE COMPANY LIMITED, LONDON

Vezérképviselőség Osztrák Magyar Monarchia, Balkánállamok, Török- és Görögország részére.

SONNENSCHEN LIPÖT

Budapest, Arany János utca 15. sz.

Kapható Debreczenben: Benyáts Emil cégnél.



## Vasuti menetrend.

Érvényes 1897. május hó 1-től

— Egységes vasuti idő szerint. —

### Debreczen Budapest (M. áll. v.-tól.)

Debreczenből indul		V o n a t		Erkezik	
P.-Ladány*	12.— déli	Vegyesvonat	1.28	délután	
P.-Ladány	3.48 délután	Tv. sz. sz.	5.24	délután	
P.-Ladány	8.15 este	Személyvonat	8.45	este	
Budapest	8.53 reggel	Gyorsvonat	1.50	délután	
Budapest	12.36 délután	Személyvonat	8.10	este	
Budapest	10.37 este	Személyvonat	5.45	reggel	
<b>Debreczen—M.-Sziget</b>					
Királyháza	5.30 reggel	Gyorsvonat	1.—	délután	
M.-Sziget	3.05 reggel	Személyvonat	9.50	délelőtt	
M.-Sziget	4.07 délután	Személyvonat	11.—	este	
M.-Sziget	6.59 délután	Gyorsvonat	11.40	este	
M.-Sziget	7.58 este	Tv. sz. sz.	8.03	reggel	
<b>Debreczen—Szerencs</b>					
Szerencs	8.25 reggel	Személyvonat	11.26	délelőtt	
Szerencs	4.02 délután	"	7.07	délután	
Szerencs	8.10 este	"	11.—	este	
<b>Debreczen—Füzes-Abony</b>					
Füzes-Abony	4.42 reggel	Vegyesvonat	10.24	délelőtt	
Füzes-Abony**	4.12 délután	"	7.56	délután	
<b>Debreczen—Nagy-Léta—Vértés</b>					
N.-Léta—Vértés	8.35 reggel	Vegyesvonat	10.46	délelőtt	
N.-Léta—Vértés	4.17 délután	"	6.20	délután	
<b>Debreczen—Büd-Szt-Mihály—Tisza-Lök</b>					
B.-Szt-Mihály	5.28 reggel	Vegyesvonat	8.58	reggel	
"	3.57 délután	"	6.58	délután	
— Tisza-Lök építés alatt. —					

\* Minden kedden.

\*\* Csak Tisza-Füredig.

### Budapest—Debreczen

Debreczenbe érkezik		V o n a t		I n d u l t a n n a n	
P.-Ladány	7.40 reggel	Tv. sz. sz.	6.12	reggel	
P.-Ladány	5.16 reggel	Személyvonat	4.08	reggel	
Budapest*		Gyorsvonat	9.15	este	
Budapest	3.47 délután	Személyvonat	9.40	délelőtt	
Budapest	6.54 délután	Gyorsvonat	2.15	délután	
Budapest	2.40 éjjel	Személyvonat	7.05	este	
<b>M.-Sziget—Debreczen</b>					
M.-Sziget**	7.50 reggel	Személyvonat	4.—	reggel	
M.-Sziget	12.16 délután	Személyvonat	6.—	reggel	
M.-Sziget	6.58 délután	Személyvonat	1.35	délután	
M.-Sziget	8.43 este	Gyorsvonat	4.—	délután	
M.-Sziget	10.22 este	Személyvonat	3.56	délután	
<b>Szerencs—Debreczen</b>					
Szerencs	8.07 reggel	Személyvonat	5.—	reggel	
Szerencs	12.21 délután	Személyvonat	9.07	délelőtt	
Szerencs	7.50 este	Személyvonat	5.13	délután	
<b>Nagy-Léta—Vértés—Debreczen</b>					
N.-Léta—Vértés	7.25 reggel	Vegyesvonat	5.25	reggel	
N.-Léta—Vértés	3.18 délután	"	1.05	délután	
Sáránd***	8.33 este	"	9.25	este	
<b>Büd-Szt-Mihály—Tisza-Lök—Debreczen</b>					
B.-Szt-Mihály	8.17 reggel	Vegyesvonat	5.25	reggel	
B.-Szt-Mihály	6.49 este	"	3.27	délután	
— Tisza-Lök építés alatt —					
<b>Füzes-Abony—Debreczen</b>					
Tisza-Füred	8.— reggel	Vegyesvonat	4.18	reggel	
Füzes-Abony	5.32 délután	"	11.35	délelőtt	
F.-Abony****	7.47 este	"	5.22	délután	

\* Csak P.-Ladányig.

\*\* Csak Szatmárról.

\*\*\* Ünnepek és vasárnapokon június 1-től szeptember 15-ig közlekedik.

\*\*\*\* Csak Ohat-Kócsig.

246. szám.

Az „ISTVÁN“ gőzmalom társulat gyártmányainak

### ÁRJEJYZÉKE.

Az 1887. április hó 18-kán Budapesten tartott általános magyar malom-gyűlésen megállapított s 1887. június 1-én életbe lépett eladási, fizetési és szállítási módokra vonatkozó egyezmények szerint. Itt helyben, kötelezettség nélkül.

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt.	
A. Asztali dara nagyzemű	19.20
B. Szinte " aprózemű	18.80
O. Király liszt	18.20
1. Lángliszt kivonat	17.80
2. Elsőrendű zsemlye liszt	17.40
3. Zsemlye liszt	17.—
4. Elsőrendű kenyér liszt	16.60
5. Közép kenyér liszt	16.20
6. Kenyér liszt	15.80
7. Barna kenyérliszt zsákkal á 70 kg	14.80
8. Takarmány liszt	10.80
11. Finom korpa zsákkal á 50 kg.	4.60
" " zsáknélkül	4.40
12. Durva " zsákkal " " "	3.80
" " zsáknélkül " " "	3.60
Csírke buza zsák nélkül	3.—

Debreczen, 1897. július 29.